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1. Uvod 

U prostornom kontekstu, kopnene vode tekućice predstavljaju zanimljiv i 

posebno kompleksan predmet prouĉavanja. Kao linearne prostorne pojave, ĉak i manje 

tekućice ĉesto nisu ograniĉene samo na jedan skup fiziĉkogeografskih uvjeta koji 

odreĊuje njihov oblik – umjesto toga, one se proteţu kroz više razliĉitih (manjih ili 

većih) regija koje svojim specifiĉnim uvjetima odreĊuju mehanizme njihova toka. 

Kroz postupnu promjenu tih prostornih uvjeta, vodeni tok lako moţe proći put od 

divljeg gorskog potoka do mirnih voda u plićinama obalnih laguna. Proces 

oblikovanja izmeĊu vodenog toka i njegovog okoliša je uzajaman – brzi i siloviti 

gorski tokovi mogu usijecati klance i probojnice na svome putu; u ravniĉarskim 

predjelima prelaziti u kompleksne sustave rukavaca i meandrirati u vlastitim 

sedimentnim nanosima; i konaĉno, na svojim ušćima gomilati preneseni sediment u 

obliku niza prudova i ada. 

Ovaj uzajaman odnos pojava i procesa izmeĊu vode i reljefa prouĉavamo kroz 

hidromorfologiju, koja predstavlja jedan od osnovnih aspekata hidrogeografije 

(RiĊanović, 1993). Porjeĉje – odnosno prostor odakle se tekućica opskrbljuje vodom – 

obiĉno je osnovni predmet hidromorfološkog istraţivanja tekućice, koja sa svojim 

pritocima ĉini okosnicu tog prostora (RiĊanović, 1993). 

Hidromorfološki procesi vaţan su ĉimbenik u oblikovanju georaznolikosti, a 

odraţavaju se i na ekološko stanje samih tekućica i njihovih porjeĉja. Prostorna 

sloţenost tekućice – koja se odraţava kroz raznolikost fluvijalnih geomorfoloških 

pojava te organskih i anorganskih sedimenata u njenom koritu i porjeĉju – presudan je 

faktor u odrţavanju raznovrsnosti staništa za raznolike ţivotinjske i biljne vrste 

(Elosegi i dr., 2010). Drugi vaţan faktor je prostorni kontinuitet toka koji dopušta 

prijenos tvari, energije i organizama longitudinalno niz sam tok, ali i lateralno kroz 

njegovu naplavnu zonu te vertikalno kroz njegove veze s vodonosnikom (Elosegi i dr., 

2010). Konaĉno, u obzir se mora uzeti i dinamika protoka u promatranom toku, s 

obzirom da su moguće pojave poput sezonskih poplava ili isušivanja vodotoka 

iznimno vaţne za oblikovanje njegovog korita i porjeĉja, pomicanje većih sedimenata 

i uvjetovanje specifiĉnih prilagodbi kod biljnih i ţivotinjskih vrsta koje su uz njega 

vezane (Elosegi i dr., 2010). Svi navedeni ĉimbenici georaznolikosti i bioraznolikosti 

suoĉavaju se s jedinstvenim oblicima antropogenih pritisaka, kao što su smanjena 

sposobnost retencije sedimenata i hranjivih tvari u umjetno kanaliziranim dijelovima 

toka, gubitak priobalne (riparijske) vegetacije u jeku regulacije periodiĉnih plavljenja i 
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općenito oteţavanje protoka organizama i sedimenata zbog brana i drugih objekata za 

kontrolu vodotoka (Elosegi i Sabater, 2013). 

S porastom interesa za prouĉavanjem hidromorfoloških pojava i procesa – koji 

otpoĉinje 2000. godine kada ih Okvirna direktiva o vodama Europske unije donesena 

od strane Europskog parlamenta i Vijeća EU prepoznaje kao vaţne okolišne 

ĉimbenike kopnenih voda (Elosegi i dr., 2010). – raste i broj istraţivanja u kojima se 

prouĉava odnos hidromorfologije i staništa, odnosno ţivih organizama. Istraţivanja 

provedena u Austriji na rijeci Lafnitz, primjerice, izravno su povezala pad brojnosti i 

biološke raznolikosti beskraljeţnjaka na podruĉju ove rijeke s procesima 

hidromorfološke degradacije – konkretno s antropogenim kanaliziranjem vodotoka i 

unosom sitnog sedimenta kao nusprodukta poljoprivrednih djelatnosti u navedenom 

prostoru (Graf i dr., 2016). U Hrvatskoj je veliko istraţivanje provedeno na 40 krških 

rijeka pokazalo da hidromorfološka degradacija uzrokuje gubitak većih 

beskraljeţnjaka koji se veţu uz krupnije sedimente u rijeĉnim tokovima, te da se kroz 

taj proces stvaraju uvjeti koji do neke mjere pogoduju samo manjim beskraljeţnjacima 

s kratkim ţivotnim ciklusima (Šumanović i dr., 2020). Do sliĉnih zakljuĉaka došlo je i 

jedinstveno njemaĉko istraţivanje provedeno na 24 rijeke na kojima su već provedeni 

zahvati za obnovu hidromorfološkog stanja – iako povećanje hidromorfološke 

raznolikosti naĉelno nije imalo utjecaja na vodenu vegetaciju i beskraljeţnjake 

općenito, uzrokovalo je obnovu zajednica većih organizama u vodenim tokovima, tj. 

riba (Haase i dr., 2013). Pozitivan ekološki utjecaj povratka vodenih tokova u donekle 

izvornije hidromorfološko stanje oĉituje se i u širem prostoru porjeĉja, kao što je 

pokazalo istraţivanje maĊarskog dijela rijeke Sajó na kojoj se postupna obnova 

sustava rukavaca odrazila i na širenje šume u njenom porjeĉju (Bertalan i dr., 2018). 

Vaţnost hidromorfološke oĉuvanosti rijeke za njen širi prostor moţemo promatrati i 

kroz budući potencijal u ublaţavanju uĉinaka klimatskih promjena – oĉuvani sustavi 

rijeĉnih staništa, primjerice, zbog svoje relativne otpornosti na poţare mogu 

funkcionirati kao prirodni rezervoari vrsta potrebnih za rekoloniziranje poţarima 

opustošenih podruĉja, a otporniji su i na ekstremne uvjete poput poplava i suša 

(Skidmore i Wheaton, 2022).  

Potrebno je naglasiti da hidromorfologija nije jedini presudan ĉimbenik za 

biljne i ţivotinjske zajednice vezane uz kopnene vode – veliku ulogu igraju i kemijske 

i fizikalne karakteristike same vode, koje su posebice podloţne polutantima. Iako 

postoje istraţivanja koja sugeriraju djelomiĉan utjecaj hidromorfologije na 
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hidrokemijske karakteristike vode (Konan i dr., 2020), zasad se doima da se 

ušĉuvanost hidromorfoloških pojava i procesa moţe prouĉavati kao zaseban faktor 

oĉuvanja biološke raznolikosti u odnosu na kakvoću vode (Šumanović i dr., 2020).  

Pri tome je potonji faktor najĉešće presudan, jer se upravo prisutnost 

polutanata u vodi javlja kao primarno objašnjenje za neuspješnu obnovu biljnih i 

ţivotinjskih zajednica u vodotocima kod kojih je prethodno provedena obnova 

hidromorfološkog stanja (Haase i dr., 2013). 

 

  Predmet istraživanja i cilj rada 1.1.

Polazeći od gore navedenih pretpostavki, za pojedinaĉnu hidromorfološku 

analizu odabrana je manja hrvatska rijeka Kupĉina, koja zbog svog geografskog 

poloţaja nije izloţena velikim rizicima od polutanata i drugih ĉimbenika degradacije 

kakvoće vode, ali je itekako doţivjela antropogene preinake dijela svoga toka. 

Promatrajući ĉitav tok Kupĉine od izvora do ušća, ovaj rad će prema dostupnim 

smjernicama – sukladnim direktivama Europske unije – spomenuti prostor podijeliti 

na specifiĉne dionice toka jedinstvenih obiljeţja (u vidu nagiba, geološke podloge, 

zemljišne strukture porjeĉja itd.), te potom analizirati reprezentativne odsjeĉke tih 

dionica u svrhu hidromorfološkog monitoringa. ProvoĊenje hidromorfološkog 

monitoringa obavljat će se konkretno prema napucima iz Vodiča za hidromorfološki 

monitoring i ocjenu stanja rijeka u Hrvatskoj (Hrvatske vode, 2013) i Metodologije 

monitoringa i ocjenjivanja hidromorfoloških pokazatelja (Hrvatske vode, 2015), a za 

cilj će imati ocjenjivanje hidromorfološkog stanja tekućice u skladu s navedenim 

propisima.  

Kako bi se predstavio prostorni kontekst istraţivanja, u radu su prvo izloţene 

osnovne geografske karakteristike porjeĉja Kupĉine, a potom i pojedinaĉne analize 

reprezentativnih odsjeĉaka na pojedinim dionicama rijeke. Ove analize sadrţe i 

povremene osvrte na stariju kartografsku graĊu, koja nam daje uvid u stanje tekućice 

prije znaĉajnih melioracijskih zahvata na njenom toku u 20. stoljeću. Spomenuti 

kartografski izvori, dakle, sluţe za rekonstrukciju referentnog stanja tekućice.  

U konaĉnici, svim je promatranim dionicama pridruţena ocjena 

hidromorfološkog stanja proizašla iz kabinetskog i terenskog hidromorfološkog 

monitoringa, te je dana opća slika hidromorfološke ušĉuvanosti rijeke Kupĉine. 

Zakljuĉno su izneseni potencijalni prijedlozi za daljnja istraţivanja ili moguće rizike i 

potencijale za oĉuvanje toka i porjeĉja u skladu s rezultatima ovog istraţivanja. 



 

4 

 

  Pregled dosadašnjih istraživanja 1.2.

Kupĉina je jedan od najznaĉajnijih lijevih pritoka Kupe, no dosada nije bila 

predmet cjelovitog istraţivanja. MeĊutim, postoje detaljni radovi koji su prouĉavali 

njezine pojedine segmente. 

Prije svega, zamršeno pitanje lokacije same poĉetne toĉke tj. izvora Kupĉine u 

ovom radu razrješeno je, uz geoinformatiĉku analizu, i kroz konzultiranje 

istraţivaĉkog rada Sliv izvora Kupčine (Indir, 2017).  

Pored iznimno korisnih izmjera fiziĉkih elemenata korita u gornjem toku 

Kupĉine, navedeni rad pokazao se vaţnim za ovo istraţivanje i zato što je u svojim 

izmjerama i analizama u obzir uzimao i tok uzvodno od lokaliteta zvanog Izvori 

Kupčine koji se proteţe prema sjeverozapadu sve do vrha Pliješ (Indir, 2017). Ovakav 

zakljuĉak o stvarnoj poĉetnoj toĉki Kupĉine u skladu je i s kabinetskim segmentom 

ovog istraţivanja, u sklopu kojeg je geoinformatiĉka analiza drenaţne mreţe Kupĉine 

redovito pokazivala prisutnost vodotoka uzvodno od njegovih najistaknutijih izvora.  

Još jedan rad koji je iznimno pripomogao u stvaranju jasnije slike toka i 

geografskih obiljeţja porjeĉja Kupĉine je Fizičkogeografska analiza i geoekološko 

vrednovanje potencijalno zaštićenog porječja – primjer doline Kupčine (Tandarić i 

dr., 2018). Uz detaljan prikaz fiziĉkogeografskih obiljeţja doline Kupĉine kod 

Krašića, ovaj rad je vaţan i zbog svog zakljuĉka da spomenuti prostor u širem smislu 

ne zadovoljava kriterije za zakonsku zaštitu znaĉajnog krajobraza, ali da bi se ta 

kategorija mogla razmotriti za uţi prostor srednjeg toka Kupĉine i njegove riparijske 

zone (Tandarić i dr., 2018). Ovaj zakljuĉak potaknuo je veći interes za detaljnim 

istraţivanjem obiljeţja spomenute dionice toka u ovom radu, te daljnje diskutiranje 

prijedloga o njenoj zaštiti. 

Istraţivanje Sindinamika šumske vegetacije na području Pokupskog bazena 

(Smetko, 2016) uvelike je pripomoglo u lakšem shvaćanju znatno antropogeno 

izmijenjenog prostora donjeg toka Kupĉine. U navedenom radu je izmeĊu ostalog 

iznesen kronološki pregled melioracija Kupĉine u 20. stoljeću te naĉina na koje su one 

utjecale na poremećaje u plavljenjima pripadajućeg porjeĉja te konaĉno i znatno 

ograniĉile lateralnu povezanost tog prostora sa samim vodotokom (Smetko, 2016). 

Fokus tog rada na negativne posljedice koje se zbog svega navedenog sada odraţavaju 

na komercijalno iskorištavane šume Draganićkog luga (Smetko, 2016) potaknuo je i 

nešto detaljniji osvrt na tu problematiku i u ovome radu. 
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U vidu metodologije istraţivanja, vrlo koristan primjer hidromorfološke 

analize i vrednovanja pronaĊen je u sklopu rada Hidromorfološka analiza potoka 

Gradna (Selić, 2019), koji takoĊer prouĉava donekle izmijenjen tok Gradne u 

susjednom Samoborskom gorju. Treba spomenuti i istraţivanje Morfološko stanje 

tekućica u poriječju Ilove (Plantak i dr., 2016), koje prouĉava hidromorfološko stanje 

sliĉno izmijenjenih vodotoka u niţim predjelima Kontinentalne Hrvatske. 

TakoĊer, istraţivanja Recentne geomorfološke promjene korita rijeke Cetine 

(Pavlek, 2019) i Geomorfološke promjene korita Drave od Repaša do Ferdinandovca 

(Kulej, 2019) pokazala su se kao izvrsni primjeri uporabe kartografskih izvora i 

geoinformatiĉkih metoda u svrhu rekonstrukcije referentnih stanja tokova te praćenja 

prirodnih i antropogenih izmjena na njihov oblik, što je takoĊer imalo primjenu i u 

ovome radu. 

2. Metodologija 

S obzirom da je ovo istraţivanje moralo obuhvatiti ne samo sadašnje stanje 

tekućice, već i promotriti referentna stanja u prošlosti te promjene koje su dovele do 

trenutnog oblika korita i porjeĉja, uz relevantnu literaturu je prouĉen i niz povijesnih i 

suvremenih kartografskih, ortofotografskih i drugih izvora. Većina izvora analizirana 

je putem geoinformatiĉkog sustava ArcGIS, odnosno konkretno aplikacije ArcMap 

10.4, a prikupljeni podaci nadopunjeni su zapaţanjima s izlazaka na teren u srpnju 

2021. te sijeĉnju 2022. godine. U konaĉnici, ocjena hidromorfološkog stanja 

provedena je prema smjernicama koje su izradile Hrvatske vode, javna ustanova 

nadleţna za upravljanje vodnim resursima u Republici Hrvatskoj. 

  Izvori podataka 2.1.

S obzirom na vaţnost hidroloških podataka u stvaranju ocjene 

hidromorfološkog stanja rijeke, od presudne vaţnosti bili su podaci dobiveni od 

Drţavnog hidrometeorološkog zavoda. Konkretno, dobiveni su podaci sa hidroloških 

postaja Strmac (za razdoblje od 1978. do 2019. godine)  i Lazina Brana (1974. – 2015. 

godine), te podaci klimatoloških postaja Sošice i Pisarovina za razdoblje od 1996. do 

2019. godine. Navedeni podaci obraĊeni su u programu Microsoft Excel 2010 i 

uvršteni u tablice i dijagrame. 

Ograniĉena koliĉina informacija o maloj hidroelektrani u Ĉeglju pronaĊena je 

na stranicama MeĊimurske energetske agencije (menea.hr), nadleţnog tijela za 

energetiku u MeĊimurskoj ţupaniji koje je u svrhu budućih projekata prikupljalo 

informacije o ovakvim objektima u ostatku Hrvatske. 
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  Pregled korištenih kartografskih i ortofotografskih izvora 2.2.

U svrhu digitaliziranja korita i porjeĉja Kupĉine, u ArcMap 10.4 uneseni su 

najprecizniji dostupni kartografski i ortofotografski prikazi promatranog podruĉja. 

Rijeĉ je o Digitalnoj ortofoto snimci iz 2018. i topografskoj karti 1:25 000 u izradi 

Drţavne geodetske uprave, preuzetih putem WMS servera dostupnih putem 

Geoportala DGU (geoportal.dgu.hr). 

S iste je lokacije preuzeta i Digitalna ortofoto snimka iz 1968. koja je korištena 

za rekonstruiranje referentnog stanja rijeke u drugoj polovini 20. stoljeća.  

Rekonstrukcija stanja rijeke u 19. stoljeću provedena je korištenjem 

kartografskih izvora preuzetih s portala Arcanum (nekadašnji Mapire), koji prikuplja i 

digitalizira povijesne kartografske izvore za prostor Europe. U ovom sluĉaju, sa 

stranice Arcanuma (arcanum.com) preuzete su karte Druge (1865. – 1869.) i Treće 

vojne izmjere Habsburške Monarhije (1869. – 1887.) s kojih su digitalizirani onodobni 

oblici korita i porjeĉja. 

Podaci o zemljišnom pokrovu porjeĉja preuzeti su od Copernicusa, programa 

satelitskog snimanja Zemljine površine Europske unije, koji su dostupni na portalu 

CORINE Land Cover (land.copernicus.eu). Karta zemljišnog pokrova 2018. godine 

preuzeta je u rasterskom obliku, te je potom konvertirana u poligonalni shapefile 

koristeći dostupne alate u geoinformatiĉkoj aplikaciji. 

Kako bi se dobili podaci o geološkoj graĊi promatranog prostora – koji se 

nalazi u pograniĉnom prostoru s Republikom Slovenijom – bilo je potrebno pribaviti 

ĉetiri razliĉite geološke karte. Rijeĉ je o geološkim kartama za šire prostore Zagreba, 

Karlovca i slovenskog grada Novog Mesta, te gradića Ĉrnomelja u jugoistoĉnoj 

Sloveniji. Sve su ĉetiri karte dobivene od Hrvatskog geološkog instituta, nakon upita 

podnesenog na njihovoj mreţnoj stranici (hgi-cgs.hr). Georeferencirane su koristeći 

dostupne alate u geoinformatiĉkoj aplikaciji ArcMap 10.4, te su u njoj i digitalizirani 

potrebni sadrţaji. 

  Geoinformatički sustav 2.3.

Kabinetski rad te kasnije analize rezultata terenskih istraţivanja, kao i izraĉuni 

vezani uz hidromorfološke promjene korita i porjeĉja obavljeni su putem 

geoinformatiĉkog sustava ArcGIS. Podaci o morfometriji porjeĉja dobiveni su kroz 

primjenu skupa alata Spatial Analyst u aplikaciji ArcMap 10.4 na digitalnom modelu 

reljefa – ovdje su ukljuĉeni i alati Slope (koji je bio korišten za izraĉun nagiba padina) 

te Focal Statistics (koji je bio korišten za izraĉun vertikalne rašĉlanjenosti reljefa).  
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Kartografski i ortofotografski izvori georeferencirani su pomoću prikladnog 

alatnog skupa Georeferencing, pri ĉemu su ortofotografska snimka i topografska karta 

bili korišteni kao referentni izvori. Skup alata Editing korišten je za digitalizaciju 

podataka koji su bili vidljivi na georeferenciranim izvorima. 

Morfometrijski podaci za prouĉavane dijelove korita i elemente porjeĉja 

dobiveni su u ArcMap 10.4 aplikaciji kroz uporabu funkcije Calculate Geometry u 

atributivnim tablicama poligonskih i polilinijskih shapefile formata u kojima su 

digitalizirani. Pri tome treba spomenuti da su središnje osi promatranih segmenata 

korita izraĉunate kroz digitalizaciju rijeĉnih obala kao polilinijskih shapefile 

elemenata na kojima je zatim korišten alat Collapse Dual Lines to Centerline iz 

alatnog skupa Cartography Tools. Primjenom spomenutog alata dobivene su zasebne 

polilinije središnjih osi korita u shapefile formatu. 

Aplikacija je takoĊer bila primijenjena za izradu svih autorskih karata u ovome radu. 

  Terenski rad 2.4.

Tokom kabinetskog rada je u skladu s geološkim, morfometrijskim i 

društvenogeografskim obiljeţjima prisutnim u promatranom prostoru stvoren nacrt 

moguće podjele rijeke na dionice koje će se ocjenjivati. Na navedenim dionicama 

odabrane su specifiĉne toĉke koje bi trebale biti reprezentativne za ĉitavu dionicu, te 

su bile fiziĉki dostupne za promatranje i fotografiranje. Prvi izlazak na teren bio je 7. 

srpnja 2021. godine, kada je tok rijeke praćen od lokaliteta Izvori Kupĉine u 

Ţumberaĉkom gorju do ušća rijeke u Kupu u Crnomlaĉkoj zavali. Tokom ovoga 

terena prikupljena je većina podataka o stanju korita i porjeĉja, kao i fotografija 

uporabljenih u ovome radu. 

Drugi izlazak na teren, 29. sijeĉnja 2022. godine, proveden je u svrhu 

detaljnijeg prouĉavanja strukture umjetno kanaliziranih segmenata korita u 

Crnomlaĉkoj zavali. S obzirom na godišnje doba, vegetacija je predstavljala manji 

problem u rekonstruiranju toĉne trase kojom se kreće tok. Tokom ovog terena 

prikupljen je dio fotografija za prikaz ove dionice u radu. 

  Metodologija ocjene hidromorfološkog stanja 2.5.

Metodologija monitoringa i ocjenjivanja hidromorfoloških pokazatelja 

(Hrvatske vode, 2015) propisuje podjelu vodenih tijela na dionice prema kriterijima 

geologije, oblika doline, nagiba, protoka, uporabe zemljišta te pronosa nanosa. Jednom 

kada su dionice definirane prema ovim kriterijima, smjernice nalaţu istraţivanje istih 

na dva moguća naĉina. 
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Prvi naĉin podrazumijeva prouĉavanje dionica kao zasebnih cjelina (odnosno, 

tretiranja svake dionice kao pojedinaĉnog reprezentativnog odsjeĉka), dok se drugi 

sastoji od prouĉavanja dvaju ili više segmenata na dionici koji se mogu smatrati 

reprezentativnima. 

Potonji pristup pokazao bi se nešto zahtjevnijim u porjeĉju Kupĉine, koje je 

ĉesto nepristupaĉno zbog krajobraznih uvjeta (primjerice strmih padina ili vrlo guste 

vegetacije). Iz ovog razloga odabran je prvi pristup koji tretira svaku dionicu kao 

nedjeljivu cjelinu, u ovom sluĉaju zbog potrebe da se za ocjenu svake od njih 

primjenjuje isti metodološki pristup. 
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Tablica 1: Bodovanje hidromorfoloških elemenata. Izvor: Vodiĉ za hidromorfološki 

monitoring i ocjenu stanja rijeka u Hrvatskoj, 2013. 

 

 

Izdvojene dionice ocijenjene su prema kriterijima opisanim u Vodiču za 

hidromorfološki monitoring i ocjenu stanja rijeka u Hrvatskoj (Hrvatske vode, 2013). 

Osnovni kriteriji podijeljeni su u tri kategorije obiljeţja: hidrologiju, uzduţnu 

povezanost pod utjecajem umjetnih graĊevina te morfologiju (Tab. 1). Većina se ovih 

obiljeţja moţe bodovati kvalitativno i kvantitativno; potonja metoda je u ovom radu 

korištena gdje god je to bilo moguće s obzirom na podatke dobivene kabinetskim i 
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terenskim radom. U nedostatku dovoljno detaljnih podataka za odreĊeno obiljeţje, ono 

se bodovalo na jednostavnijoj kvalitativnoj ljestvici. 

Prema preporuci iz Metodologije (Hrvatske vode, 2015), ovo istraţivanje – 

kojemu je cilj opća ocjena hidromorfološkog stanja ĉitave rijeke (Tab. 2) – takoĊer je 

u obzir uzelo i udio duljine promatranih dionica u duljini ukupnoga toka rijeke. 

 

Tablica 2: Ocjena hidromorfološkog stanja i oznake kategorija. Izvor: Vodiĉ za 

hidromorfološki monitoring i ocjenu stanja rijeka u Hrvatskoj, 2013. 

 

 

3. Geografska obilježja promatranog prostora 

Rijeka Kupĉina lijevi je pritok Kupe, jedne od najvećih rijeka na teritoriju 

Hrvatske. Prostor njenog porjeĉja prema geomorfološkoj regionalizaciji Hrvatske 

(Bognar, 1999) nalazi se unutar dvije makrogeomorfološke regije: Gorsko – 

zavalskom podruĉju SZ Hrvatske te Zavali SZ Hrvatske (Tab. 3). Mezogeomorfološka 

regija Gorskog masiva Ţumberaĉke gore s JI predgorskom stepenicom, kao sastavnica 

gorsko – zavalskog podruĉja, obuhvaća gornji i srednji tok Kupĉine, dok se većina 

donjeg toka rijeke nalazi u mezogeomorfološkoj regiji Vukomeriĉkih gorica sa 

zavalom Crne Mlake (Tab. 3).  

Sama rijeka Kupĉina ne protiĉe kroz subgeomorfološku regiju Vukomeriĉkih 

gorica – ona samo saĉinjava dio njenog porjeĉja (Sl. 1).  

 

Tablica 3: Kategorizacija geomorfoloških regija koje obuhvaćaju porjeĉje Kupĉine 

prema Bognar, 1999. 
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 Slika 1: Geomorfološka regionalizacija porjeĉja Kupĉine prema Bognar, 1999. 
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  Geološka podloga i neotektonski procesi  3.1.

Prostor Ţumberka se po svojoj geološkoj graĊi istiĉe u okviru kontinentalne 

Hrvatske, s obzirom da znaĉajan udio geološke podloge ovog prostora saĉinjavaju 

dolomitne stijene (Pleniĉar i dr., 1969) koje prevladavaju i u dijelu porjeĉja Kupĉine 

(Sl. 2).  Zbog svoje slabije propusnosti i topljivosti u usporedbi s drugim kalcitnim 

stijenama (poglavito vapnencima), dolomiti na ovom prostoru omogućuju razvoj duţih 

površinskih tokova poput Kupĉine, koja zatim u spomenutoj podlozi formira 

specifiĉne fluviokrške oblike.  

Prelaskom iz gorovitog predjela Ţumberka u Dolinu Kupĉine i Crnomlaĉku 

zavalu nizvodno od nje, Kupĉina prelazi u prostor preteţito aluvijalnih nanosa koje i 

sama gradi pronosom sedimenata (Sl. 2). U ovim se nanosima najizraţenije razvijaju 

obiljeţja fluviodenudacijske i fluvioakumulacijske morfologije, potaknuta 

meĊuodnosom denudacije i sedimentacije vezane uz vodotok. U ostatku porjeĉja u 

vidu geologije moţemo primijetiti pijeske, pješĉenjake i lapore koji se poglavito veţu 

uz predgorske padine Ţumberaĉke gore, kao i razliĉite vapnenaĉke stijene koje 

saĉinjavaju gorski masiv (Pleniĉar i dr., 1969; Šikić i dr., 1972).  

Konaĉno, izvan samog uţeg prostora uz vodotoke, Crnomlaĉkom zavalom 

dominiraju šljunci, pijesci i gline (Benĉek i dr., 1990). S obzirom na melioracijske 

zahvate koji su stvorili raširenu mreţu kanala u prostoru Crne Mlake, iznimni uvjeti 

poput poplava mogli bi uvjetovati povećan unos raznolikog sedimenta s podruĉja 

Crnomlaĉke zavale u samu rijeku. 

Dodatan geološki faktor na oblikovanje korita i porjeĉja Kupĉine javlja se u 

vidu neotektonskih procesa relativnog izdizanja prostora Ţumberaĉkog masiva, 

odnosno spuštanja Zavale Crne Mlake kao erozijske baze (Tandarić i dr., 2018). Ovi 

endogeni procesi uvjetuju pojaĉano usijecanje Kupĉine u dolinu V oblika u svojem 

gornjem toku na prostoru Ţumberka, kao i zapunjavanje ravnog, spuštajućeg terena u 

njenom srednjem i donjem toku naplavinama u kojima se stvara sporiji, meandrirajući 

tok (Tandarić i dr., 2018) karakteriziran usporednim procesima fluviodenudacije i 

fluvioakumulacije. Još jedan pokazatelj navedenih utjecaja neotektonike su brojna 

laktasta skretanja Kupĉine – posebice na prijelazu iz gornjeg u srednji tok – koja 

upućuju na aktivne zone rasjedanja (Tandarić i dr., 2018). 

 

 

 



 

13 

 

 

Slika 2: Geološka struktura porjeĉja Kupĉine. Izvori: Benĉek i dr., 1990; Bukovac i 

dr., 1983; Pleniĉar i dr., 1969; Šikić i dr., 1972. 
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  Morfometrijska obilježja 3.2.

Već spomenuta geografska regionalizacija porjeĉja Kupĉine upućuje na 

raznolikost ovog prostora u vidu njegove morfometrije. Otprilike petina teritorija 

porjeĉja nalazi se na relativno niskom prostoru od 99 do 110 m.n.v. u središtu 

Crnomlaĉke zavale, a kada se tom broju pridoda sav teritorij porjeĉja do 200 m.n.v., 

dolazimo do zakljuĉka da se gotovo 70% promatranog prostora nalazi u nizinskoj zoni 

(Sl. 3). Ova ĉinjenica upućuje na široku drenaţnu mreţu malih i povremenih tokova 

(ali i umjetnih kanala) koji se ulijevaju u Kupĉinu iz prigorskog prostora, kao i na 

povremeno plavljenje i zadrţavanje većih koliĉina vode u pokupĉinskom prostoru u 

okolici same Crne Mlake, koji zbog svoje niske nadmorske visine predstavlja krajnju 

toĉku otjecanja vode sa šireg okolnog podruĉja.  

Jednu petinu površine porjeĉja predstavljaju niţi prigorski prostori 

Ţumberaĉkog gorja od 200 do 500 m.n.v., a brdsko – planinski prostor od 500 do 

1000 m.n.v. zastupljen je u površini porjeĉja udjelom od 11%. Posljednjih 2% 

površine porjeĉja iznad tog razreda ujedno predstavlja i prostor najvišeg ţumberaĉkog 

vrha Svete Gere (1178 m.n.v.), no oĉito je rijeĉ o relativno malenom dijelu 

promatranog prostora u kojem ne postoje stalni tokovi. Ipak, brdsko – planinska 

obiljeţja gornjeg toka Kupĉine treba se uzeti u obzir pri razmatranjima o hidrološkom 

reţimu tekućice, s obzirom da su viši predjeli Ţumberka karakterizirani većim 

koliĉinama padalina i duţim zadrţavanjem snijega od okolnog prostora (Zaninović, 

2008). 
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Slika 3: Hipsometrijska karta porjeĉja Kupĉine. 
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Oĉekivano, najviši brdsko – planinski segment promatranog prostora, koji se 

proteţe iznad 500 m.n.v., ujedno je i prostor gdje se mogu uoĉiti najviše vrijednosti 

nagiba padina (Sl. 4). Iako strmci (prostori nagiba većeg od 55°) zauzimaju zanemariv 

udio porjeĉja i ograniĉeni su na relativno (u okviru ovog istraţivanja) ograniĉene, 

manje lokalitete, vrlo strmi tereni s rasponom nagiba od 32° do 55° ĉine oko 3% 

promatranog prostora i u većini sluĉajeva su vezani upravo uz rijeĉne doline gornjeg 

toka Kupĉine i njenih pritoka. Sukladno tome, na podruĉju gornjeg toka Kupĉine u 

njenom koritu moţemo oĉekivati pojavu izrazito krupnog sedimenta, odnosno koluvija 

nastalog padinskim procesima na dolinskim stranama. Nadalje, s obzirom da se gotovo 

ĉitav gornji tok nalazi u prostoru padina znaĉajnog nagiba od 12° do 32° (23% 

ukupnog promatranog podruĉja), u koritu se moţe oĉekivati daljnje taloţenje 

krupnijeg sedimenta u vidu proluvija kojeg pronose bujiĉni procesi u gorju. Osim 

znaĉajnog utjecaja koluvija i proluvija u koritu na smjer i brzinu otjecanja, ove pojave 

takoĊer upućuju na to da je Kupĉina ovisna o periodiĉnom plavljenju koje sprjeĉava 

zaĉepljenje korita pomicanjem krupnih sedimenata nizvodno.  

Padine s nagibom od 5° do 12° (18% promatranog podruĉja) uglavnom se 

istiĉu u prigorskim dolinskim stranama srednjeg toka Kupĉine, a s padom nadmorske 

visine dolazimo i do blago nagnutih terena od 2° do 5° nagiba (koji takoĊer ĉine 18% 

promatranog podruĉja). Procesi spiranja razliĉitog intenziteta na ovim padinama u 

korito unose deluvij, sitniji sediment koji se atricijom u vodotoku transformira u 

lagano prenosiv sitnozrnati aluvij. Sedimentaciju ovih sitnijih sedimenata, posebice 

aluvija, moţemo uoĉiti preteţito na horizontalim i subhorizontalnim ravninama 

Crnomlaĉke zavale, gdje je teren uglavnom nagnut tek do 2°. U ovom prostoru, koji 

zauzima najveći udio porjeĉja (oko 38%), moţemo oĉekivati formiranje tipiĉnog 

fluvioakumulacijskog reljefa vezanog uz nakupljanje aluvija u koritu i probijanje 

vodotoka kroz vlastite aluvijalne naslage.  

Nešto manje od 3% površine promatranog podruĉja ima izrazitu rašĉlanjenost 

od 300 do 800 m/km² i nalazi se iskljuĉivo u podruĉju Ţumberaĉkog gorja, u kojem 

inaĉe prevladava umjereno rašĉlanjen reljef od 100 do 300 m/km² (Sl. 5). S druge 

strane, u središtu Crnomlaĉke zavale reljef se moţe karakterizirati kao prava ravnica s 

vertikalnom rašĉlanjenošću od 0 do 5 m/km². Ovaj kontrast posljedica je već 

spomenutih neotektonskih procesa relativnog izdizanja Ţumberka i spuštanja 

Crnomlaĉke zavale, kao i egzogenog zapunjavanja zavale rijeĉnim sedimentima. 
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Slika 4: Karta nagiba na porjeĉju Kupĉine. 
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Slika 5: Karta vertikalne rašĉlanjenosti reljefa porjeĉja Kupĉine. 
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  Klimatska obilježja 3.3.

Porjeĉje Kupĉine nalazi se u široj regiji Kontinentalne Hrvatske, koja se u 

klimatološkom smislu izdvaja od (površinom manje) Primorske Hrvatske zbog daleko 

manjeg utjecaja Jadranskog mora kao klimatskog ĉimbenika. Stoga u promatranom 

prostoru imamo uvjete umjerene kontinentalne klime i cirkulacijskog pojasa umjerenih 

širina, koji uzrokuje promjenjive vremenske uvjete (Selić, 2019 prema Zaninović, 

2008). 

Za aproksimaciju klimatskih uvjeta u porjeĉju u ovom se istraţivanju koriste 

podaci s dvije mjerne stanice – prva se nalazi u Sošicama, naselju u blizini izvorišne 

zone Kupĉine, a druga u Pisarovini, naselju na rubu Crnomlaĉke zavale nedaleko od 

ušća rijeke. Prema podacima prikupljenim od 1996. godine (kada postaja Sošice 

poĉinje s radom) do 2019. godine, oĉito je da oba prostora karakterizira Cfb tip klime, 

odnosno da se nalaze u pojasu umjereno tople kišne klime (Sl. 6 i 7). MeĊutim, 

mikroklimatske razlike itekako postoje, što se poglavito moţe pripisati orografskim 

razlikama izmeĊu dvije lokacije.  

Sošice zahvaljujući svom smještaju u višim predjelima Ţumberka imaju 

srednju sijeĉanjsku temperaturu ispod 0°C, a srednje temperature u prosincu i veljaĉi 

ne dostiţu 1°C (Sl. 6). Prosjeĉne ljetne temperature takoĊer su nešto niţe, pri ĉemu je 

najtopliji srpanj s prosjeĉnom temperaturom od 18,6°C. 

 

  

Slika 6: Klimadijagram postaje Sošice za razdoblje 1996. – 2019. godine.  

Izvor: DHMZ, 2022. 
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S druge strane, prosjeĉna srpanjska temperatura u Pisarovini za promatrani 

period iznosi relativno visokih 21,7°C, a zamjetno je i da nijedan mjesec u godini 

nema prosjeĉnu temperaturu ispod nule (Sl. 7). Ovo upućuje na uoĉljive 

mikroklimatske razlike izmeĊu Ţumberaĉkog gorja kao okoliša gornjeg toka Kupĉine 

te Crnomlaĉke zavale u kojoj se nalazi njen donji tok. IzmeĊu ostalog, mikroklimatski 

karakter Ţumberka je pogodan za duţe zadrţavanje snijega, što uvjetuje veću 

prisutnost soĉnice u protoĉnom reţimu rijeke. 

 

 

Slika 7: Klimadijagram postaje Pisarovine za 1996. – 2019. godine. 

Izvor: DHMZ, 2022. 

 

Kao znaĉajan orografski element, Ţumberak je takoĊer i prostor s više padalina 

od okolnog podruĉja; Sošice i Pisarovina imaju sliĉan godišnji hod padalina, s niţim 

proljetnim i višim jesenskim maksimumom te istaknutim minimumom zimi (Sl. 8). 

MeĊutim, u pogledu apsolutnih vrijednosti, koliĉina padalina zabiljeţena u Sošicama 

za promatrano razdoblje konzistentno je viša od koliĉine padalina zabiljeţene u 

Pisarovini u svim mjesecima u godini. U prosjeku, godišnja koliĉina padalina u 

Sošicama je gotovo za ĉetvrtinu (24%) veća od godišnje koliĉine padalina u Pisarovini 

u promatranom razdoblju, iako postoje mjeseĉne varijacije – primjerice, prosjeĉna 

koliĉina padalina u listopadu u Sošicama nadmašuje onu u Pisarovini za ĉak 36%, dok 

za sijeĉanj ta razlika iznosi tek 4%. 
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Slika 8: Usporedba godišnjeg hoda padalina za razdoblje 1996. – 2019. godine na 

postajama Sošice i Pisarovina.  

Izvor: DHMZ, 2022. 

 

  Hidrološka obilježja 3.4.

Za bolje razumijevanje utjecaja reljefnih i klimatskih obiljeţja prostora na 

samu Kupĉinu, potrebno je definirati njen protoĉni reţim. Reţim tekućice jedan je od 

njenih osnovnih hidroloških elemenata – on daje uvid u naĉin na koji se rijeka 

opskrbljuje vodom, kao i u raspored vodostaja i protoka tokom kalendarske ili 

hidrološke godine (RiĊanović, 1993). U svrhu odreĊivanja protoĉnog reţima Kupĉine 

potrebni su podaci o protoku, odnosno koliĉini vode koja otjeĉe profilom njenog korita 

u odreĊenoj jedinici vremena (RiĊanović, 1993). Takvi podaci dostupni su s dvije 

mjerne postaje. 

Prva postaja nalazi se u Strmcu Pribićkom na krajnjem sjeveru Doline 

Kupĉine, u podnoţju Ţumberka (Sl. 9). Zahvaljujući njenom poloţaju na granici 

gornjeg i srednjeg toka, kao i manjem utjecaju antropogenih zahvata u porjeĉju 

uzvodno od Strmca, ovu mjernu postaju moţemo smatrati reprezentativnom za 

odreĊivanje prirodnog hidrološkog reţima tekućice.  

Konzistente izmjere protoka dostupne su od 1959. godine, kada mjerna stanica 

– nakon nekoliko promjena lokacije u samom Strmcu u prethodnim godinama – 

konaĉno dobiva današnji poloţaj (DHMZ, historijat stanice).  
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Modulni koeficijenti mjeseĉnih vrijednosti protoka za promatrani period od 

1999. do 2019. godine sugeriraju peripanonski snjeţno – kišni protoĉni reţim (Sl. 9). 

Rijeĉ je o tipu protoĉnog reţima koji je karakteristiĉan za gorja sjeverozapadne 

Hrvatske, s dva maksimuma (jednim u rano proljeće i drugim u kasnu jesen) te dva 

minimuma, pri ĉemu je onaj ljetni znatno izraţeniji od zimskog (Ĉanjevac, 2013). 

Ovakav reţim ima i rjeĉica Gradna u susjednom Samoborskom gorju (Ĉanjevac, 

2013). 

 

 

Slika 9: Modulni koeficijenti mjeseĉnih protoka na postaji Strmac Pribićki za 

razdoblje 1978. – 2019. 

Izvor: DHMZ, 2022. 

 

Ipak, postoje odreĊena odstupanja. Primjerice, proljetni maksimum (koji se 

kod Kupĉine javlja u oţujku) u promatranom periodu znatno nadmašuje prosinaĉki 

maksimum (što je rijetka, no ne i nezabiljeţena pojava kod rijeka ovakvog protoĉnog 

reţima). TakoĊer se moţe primijetiti da je i zimski minimum jasno smješten u sijeĉnju 

umjesto u veljaĉi, što nije karakteristiĉno za sliĉne rijeke (Ĉanjevac, 2013).  

Ova odstupanja postaju još oĉitija kada se promotre rezultati za period od 

1978. do 1998. godine, koji ukazuju na puno tipiĉnije godišnje oscilacije u protoku, s 

gotovo jednako izraţenim maksimumima u oţujku i prosincu te sa zimskim 

minimumom u veljaĉi i ljetnim minimumom u kolovozu – što je još jedna razlika 

naspram recentnijih podataka koji ga smještaju u srpanj. Ovakve promjene poklapaju 

se i s onima zabiljeţenim na Gradni u susjednom Samoborskom gorju (Selić, 2019). 

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

M
o

d
u

ln
i k

o
ef

ic
ije

n
t 

1999.-2019.

1978.-1998.



 

23 

 

Ovakve rezultate moţemo pripisati klimatskom trendu preraspodjele godišnje 

koliĉine padalina na masivu Ţumberaĉke gore; konkretno, povećanju koliĉine padalina 

u veljaĉi te padu koliĉine padalina u lipnju, što je pribliţilo ljetni minimum na srpanj 

(Selić, 2019). Osim toga, treba uzeti u obzir i ponešto razliĉita vremenska razdoblja 

koja su analizirana u ovom radu u odnosu na rad Ĉanjevac, 2013. 

Podaci s druge mjerne stanice, one na brani u Lazini kod Draganića, zanimljivi su jer 

se uzvodno od sela nalazi zgrada mlina u Ĉeglju opremljena malom hidroelektranom, 

što utjeĉe na podatke o protoku (DHMZ, historijat stanice). TakoĊer, osim postojanja 

same brane u Lazini, mještani koriste i korito nizvodno od nje kao kupalište, pri ĉemu 

u ljetnim mjesecima grade i dodatne privremene brane kojima podiţu vodostaj rijeke i 

utjeĉu na protok (DHMZ, historijat stanice). Ipak, usporedba godišnjeg hoda protoka 

za dvadesetogodišnji period do 1995. godine – kada je hidroelektrana postavljena 

(menea.hr, 25.5.2022.) – i od nje (Sl. 10) ukazuje na ĉinjenicu da oscilacije u srednjem 

mjeseĉnom protoku nisu znatno izmijenjene od postavljanja elektrane, osim u vidu 

izmjena protoĉnog reţima koje su već uoĉene na mjernoj postaji Strmac i koje se 

potencijalno veţu uz promjene klime. Ipak, oĉit je porast apsolutnog protoka vode u 

godini na mjernoj stanici Lazina koji se ne javlja u usporedbi podataka iz istih 

referentnih perioda na postaji Strmac, što moţe upućivati na to da je karakter toka 

Kupĉine u Lazini izmijenjen u posljednjim desetljećima kroz antropogene zahvate 

poput izgradnje kanala, hidroelektrane i drugih struktura u koritu rijeke. 

 

 

Slika 10: Srednji mjeseĉni protoci na postaji Lazina za razdoblje 1974. – 2015. 

Izvor: DHMZ, 2022. 
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  Uporaba zemljišta i društvenogeografska obilježja 3.5.

Porjeĉje Kupĉine preteţito je prekriveno listopadnom i mješovitom šumom 

(prisutnost iskljuĉivo zimzelenih šuma je zanemariva) (Sl. 11). Ovaj stanišni tip 

konstanta je u svim dijelovima porjeĉja, od Ţumberaĉkog gorja do Crnomlaĉke zavale 

(iako se u potonjem prostoru ipak javlja veći udio prijelaznih vegetacijskih zajednica).  

Ovakva raširenost prirodne ili poluprirodne vegetacije na promatranom 

prostoru produkt je niske gustoće naseljenosti i niskog stupnja iskorištavanja zemljišta 

za ekonomske aktivnosti. Velik dio pošumljenog prostora porjeĉja nalazi se i unutar 

granica Parka prirode Ţumberak – Samoborsko gorje. Ipak, treba napomenuti i da se 

poglavito hrastove šume u blizini Draganića u Crnomlaĉkoj zavali redovito 

iskorištavaju za komercijalnu sjeĉu (Smetko, 2016).  

Niţi stupanj ljudske intervencije u prostoru Ţumberaĉkog gorja odraţava se i u 

oblicima komercijalno iskorištavanog zemljišta u okolici raštrkanih ţumberaĉkih 

naselja. Naime, poglavito je rijeĉ o pašnjacima i poljoprivrednim zemljištima sa 

znaĉajnim udjelom prirodne vegetacije. Za razliku od ovih manje intenzivnih oblika 

iskorištavanja zemljišta, niţe prigorje Ţumberaĉke gore znaĉajnije se iskorištava za 

poljoprivredne djelatnosti. 

Ĉitavo ţumberaĉko prigorje uglavnom je prekriveno mozaikom 

poljoprivrednih kultura, a padine vrha Plešivice istiĉu se intenzivnijim 

vinogradarstvom. Ovi tipovi iskorištavanja zemljišta predstavljaju veći rizik za 

oĉuvanje vodotoka u porjeĉju Kupĉine, posebice u sluĉajevima daljnjeg širenja 

poljoprivrednog zemljišta nauštrb riparijskih zona. Ipak, prostor uz glavni vodotok u 

samoj Dolini Kupĉine nešto je slabije iskorištavan. 

Osim pokoje manje moĉvare, kopnene vode stajaćice posebno se istiĉu u niskom 

podruĉju Crnomlaĉke zavale. Osim Crne mlake kao najvećeg vodenog tijela u samom 

središtu zavale, istiĉu se i Draganićki i Pisarovinski ribnjaci jugozapadno, odnosno 

jugoistoĉno od njega. Sve se tri stajaćice iskorištavaju za ribolov, iako treba spomenuti 

da je Crna mlaka posebno zaštićena Ramsarskom konvencijom kao vlaţno stanište od 

meĊunarodnog znaĉaja (Ministarstvo gospodarstva i odrţivog razvoja, 20.5.2022.) te 

je na njoj ljudska aktivnost ograniĉena. Zbog morfometrijskih obiljeţja zavale lako je 

zakljuĉiti da je ĉitav šumski prostor izmeĊu ribnjaka i Crne mlake poplavna zona. 

Jedino veće naselje na promatranom prostoru je Jastrebarsko, koje se ne nalazi na 

samom toku Kupĉine. Uz samu rijeku se od većih naselja veţe samo Krašić u Dolini 

Kupĉine. Jedini drugi znaĉajan antropogeni element osim naselja je autocesta A1. 
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Slika 11: Zemljišni pokrov porjeĉja Kupĉine. Izvor: Copernicus, 2022. 
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4. Promjene u koritu i porječju od druge polovine 19. stoljeća do danas 

Pri opisu osnovnih karakteristika korita i porjeĉja Kupĉine neizbjeţno je 

spomenuti znaĉajan antropogeni utjecaj na rijeku, posebice u njenom donjem toku na 

kojem su u drugoj polovini 20. stoljeća poduzeti znaĉajni hidrotehniĉki zahvati. 

Usporedba suvremenih ortofotografskih i kartografskih izvora s kartografskim 

izvorima iz 18. i 19. st. te ortofotografskim izvorima iz 20. st. pomaţe u shvaćanju 

postupnog gubitka morfološke raznolikosti rijeke i njenog porjeĉja, ali upućuje i na 

aktivne prirodne promjene i procese.  

U svrhu praćenja utjecaja prirodnih i umjetnih promjena u koritu, prouĉena su 

tri reprezentativna segmenta: relativno oĉuvana dionica prirodnog korita kod Krašića, 

dulja dionica na prostoru Draganićkog luga te dionica Kupĉine oko ušća u Kupu (Sl. 

12). 



 

27 

 

 

Slika 12: Lokacije segmenata toka rijeke Kupĉine na kojima su kronološki promatrane 

promjene korita i porjeĉja. 
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  Promjene u srednjem toku na primjeru rukavaca kod Krašića 4.1.

Pregledom kartografske graĊe iz 18. i 19. stoljeća moţe se ustvrditi da Kupĉina 

u svojem gornjem toku nije posebno mijenjala oblik korita i porjeĉja, ili da su u 

najmanju ruku promjene bile suviše neznatne da bi se mogle uoĉiti prilikom usporedbe 

suvremenih i (dijelom manje preciznih) povijesnih kartografskih izvora. Prve uoĉljive 

promjene poĉinju se primjećivati na srednjem toku, u Dolini Kupĉine. Za analizu na 

ovom prostoru uzeta je dionica koja se nalazi istoĉno od Krašića – rijeĉ je o manjem 

dijelu korita uzvodno od stare krašićke vodenice, gdje se kroz usporedbu povijesnih 

izvora mogu opisati procesi meandriranja i usijecanja rukavaca te formiranja prudova i 

ada.  

Kupĉina kod Krašića znaĉajna je zbog širine svog korita, što je primarno 

rezultat prisutnosti oveće ade koja je jasno vidljiva s mosta kod vodenice koji 

povezuje Krašić s Krupaĉama. Zanimljivo je da na karti Druge vojne izmjere 

Habsburške Monarhije (1865. – 1869.) – koja je najstariji povijesni izvor koji 

detaljnije ocrtava tok Kupĉine – u istom prostoru nije zabiljeţena prisutnost nijedne 

veće akumulacije u koritu (Sl. 13). Već na karti iduće, Treće vojne izmjere (1869. – 

1887.) tadašnji kartografi ovdje ucrtavaju izduţen oblik u koritu, vjerojatno prud. 

Upravo je ova akumulacija materijala poĉetna toĉka u formiranju današnje ade koja je 

u nešto manjem obliku prisutna i na ortofotografskoj snimci iz 1968. godine, tada već 

s uĉvršćenim poloţajem i oblikom zahvaljujući širenju vegetacije. UsporeĊujući 

spomenuti ortofotografski izvor sa suvremenim izvorima iste vrste, moţe se govoriti o 

trendu daljnjeg rasta ade zahvaljujući akumulaciji materijala te polaganom odsijecanju 

istoĉnijeg rukavca (uz lijevu obalu Kupĉine). 

MeĊutim, ortofotografska snimka iz 1968. godine jasno prikazuje i drugu adu 

uzvodno od sadašnje. S obzirom na oblike korita ucrtane u Drugoj i Trećoj vojnoj 

izmjeri, moţe se pretpostaviti da je ovaj oblik nastao akumuliranjem materijala uz 

desnu obalu meandra koji je tamo bio prisutan. Zapadniji rukavac (ili mrtvica) u 

meĊuvremenu je nestao vjerojatno zahvaljujući ljudskom utjecaju, s obzirom da 

prostor ove ade danas odgovara sadašnjem nogometnom igralištu u Krašiću (Sl. 13). 



 

29 

 

 

Slika 13: Kronološki prikaz oblika korita Kupĉine kod Krašića od druge polovine 19. 

stoljeća do danas. Izvori: Arcanum, 2022; DGU, 2022. 
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Slika 14: Kronološka usporedba promjena korita Kupĉine kod Krašića od druge 

polovine 19. stoljeća do danas. Izvori: Arcanum, 2022; DGU, 2022. 
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Preostale zamjetljive promjene u koritu mogu se pripisati prirodnim procesima 

meandriranja. U naĉelu, u ĉitavom promatranom periodu duţina dionice i razvijenost 

meandara nije se znaĉajno promijenila (Sl. 14). Jedina znaĉajna promjena veţe se uz 

prosjeĉnu širinu korita te površinu ada i prudova (Tab. 4). Kao posljedica ureĊenja 

nogometnog igrališta na nekadašnjoj adi, aktivno korito je znaĉajno suţeno (prosjeĉna 

širina korita na promatranom segmentu smanjena je za gotovo 44% u razdoblju od 

1968. do 2018. godine) a ada je praktiĉki nestala, odnosno spojena je s rijeĉnom 

obalom. Dakle, zbog ograniĉenog ljudskog utjecaja korito Kupĉine je i ovdje u 

usporedbi sa stanjem iz 1968. izgubilo odreĊene vrijednosti koje upućuju na viši 

stupanj oĉuvanosti hidromorfoloških obiljeţja rijeke, iako su površina druge ade i 

širina korita kod vodenice ustvari u porastu još i danas. 

 

Tablica 4: Kronološki pregled promjena vrijednosti za morfometrijske elemente korita 

Kupĉine kod Krašića od druge polovine 19. stoljeća do danas. 

 

 

  Antropogene promjene toka u Draganićkom lugu 4.2.

Prostor donjeg toka rijeke Kupĉine nalazi se na širem prostoru Draganićkog 

luga, jednoj od većih poplavnih šuma Crnomlaĉke zavale. Ovaj prostor koji spaja već 

donekle izmijenjen tok Kupĉine oko Lazine s prostorom oko ušća zapadno od 

Pisarovine, meĊutim, nema karakteristiĉna hidromorfološka obiljeţja koja bi se ovdje 

u neizmjenjenim ili manje izmijenjenim uvjetima mogla oĉekivati. Iako karte iz 

habsburškog perioda (s razliĉitim razinama preciznosti) u Draganićkom lugu uvijek 

naznaĉuju prisutnost kompleksnog sustava meandara s mnogobrojnim podjednako 

meandrirajućim pritocima (Sl. 15), sadašnje stanje je znatno drugaĉije zahvaljujući 

antropogenim zahvatima u porjeĉju (Sl. 16). 

Prvi veći zahvat veţe se uz današnju Autocestu A1. Jedna od prvih dionica ove 

prometnice bila je manja autocesta koja je spajala Zagreb i Karlovac, a graĊena je već 

60-ih godina 20. stoljeća (Smetko, 2016).  
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Slika 15: Kronološki prikaz oblika korita Kupĉine u Draganićkom lugu od druge 

polovine 19. stoljeća do danas. Izvori: Arcanum, 2022; DGU, 2022. 
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Slika 16: Kronološka usporedba promjene korita Kupĉine u Draganićkom lugu od 

druge polovine 19. stoljeća do danas. Izvori: Arcanum, 2022; DGU, 2022. 
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Uz autocestu je sagraĊen i lateralni kanal koji se u konaĉnici ulijevao u 

Kupĉinu, ĉime je znatno povećan unos vode u tekućicu. Oĉekivano, ovaj je zahvat 

rezultirao ĉešćim izljevima rijeke iz korita, ĉemu se u 1970-im godinama doskoĉilo 

izgradnjom spojnog kanala koji je vodu iz Kupĉine nizvodno od lateralnog kanala 

većim dijelom uputio u kanal Kupa – Kupa (Smetko, 2016). 

Iako je nesmotreno planiranje lateralnog kanala te izgradnja spojnog kanala 

kao najbrţeg rješenja za novonastale probleme ustvari dovelo do gotovo potpune 

devastacije Kupĉine nizvodno od Lazine, stari tok donekle opstaje, takoĊer u znatno 

izmijenjenom obliku. Maleni odvod iz spojnog kanala i dalje dopušta protok vode u 

staro korito Kupĉine, koje je unutar Draganićkog luga gotovo potpuno izravnato i 

praktiĉki pretvoreno u još jedan lateralni kanal uz šumski put.  

Suma ljudskog utjecaja na rijeku – ĉak i kada se ne spominje potpuna izmjena 

hidroloških obiljeţja i pronosa sedimenata – u Draganićkom lugu oĉituje se u gubitku 

trećine duţine toka (30,58%) i prosjeĉne širine rijeke (33,34%) od kraja 19. stoljeća do 

danas (Tab. 5), te nestanku kompleksne mreţe tokova i naplavnih zona. 

 

Tablica 5: Usporedba promjena vrijednosti za morfometrijske elemente korita Kupĉine 

u Draganićkom lugu od druge polovine 19. stoljeća do danas. 

 

 

  Promjene u zoni ušća u širem prostoru Pisarovine 4.3.

Segment donjeg toka Kupĉine kod naselja koje se i zove Donja Kupĉina 

zanimljiv je primjer svojevrsnog „fosiliziranog“ toka koji je uspio zadrţati odreĊena 

izvorna hidromorfološka obiljeţja, no ujedno je pretrpio i znatne prekide u svojem 

kontinuitetu. Nalazi se nizvodno od već navedenog kanaliziranog segmenta u 

Draganićkom lugu, no za razliku od njega, i dalje zadrţava meandrirajuća obiljeţja. 

Detaljniji pregled povijesnih izvora, meĊutim, otkriva znaĉajan ljudski utjecaj i na 

ovom segmentu rijeke. 

Treća vojna izmjera (1869. – 1887.) u ovoj zoni uz Kupĉinu veţe mnogobrojne 

mrtvice, kao ostatke nekadašnjih meandara. Pri izlasku tekućice iz same šume, u 

koritu je zabiljeţen i oveći prud (Sl. 17).  
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Slika 17: Kronološki prikaz oblika korita i naplavne ravnice Kupĉine kod Pisarovine 

od druge polovine 19. stoljeća do danas. Izvori: Arcanum, 2022; DGU, 2022. 
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Slika 18: Kronološka usporedba promjena korita i mrtvica uz Kupĉinu kod Pisarovine 

od druge polovine 19. stoljeća do danas. Izvori: Arcanum, 2022; DGU, 2022. 
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Potonji element prisutan je i na ortofotografskoj snimci iz 1968. godine, a 

pored odreĊenih promjena u oblicima meandara moţe se uoĉiti i da je u razdoblju od 

19. do 20. stoljeća površina mrtvica  u blizini korita donekle smanjena. Ova se pojava 

vjerojatno moţe pripisati sukcesiji vegetacije, no moguće je da su djelomiĉno i 

posljedica melioracijskih zahvata i isušivanja mnogobrojnih pritoka Kupĉine, pojave 

koja je postala intenzivnija u tom referentnom periodu (Smetko, 2016). 

Sadašnji oblik Kupĉine na ovom prostoru na prvu se doima kao rezultat 

relativno logiĉnog razvoja prirodnih procesa, s meandrirajućim tokom koji podsjeća na 

stanje koje se moglo zateći u prošlosti.  

MeĊutim, Kupĉina je u ovom prostoru danas znatno manje širine nego u 

prošlosti i ograniĉena je tek na mali dio širine svog nekadašnjeg korita (Sl. 18). 

Nedostatak vode iz nekadašnjih pritoka uĉinio je Kupĉinu tek manjim potokom koji je 

slabo lateralno povezan sa svojim nekadašnjim poplavnim podruĉjem, pa su stoga 

oblici poput mrtvica i prudova (odnosno ada) prepušteni sukcesiji te su gotovo 

potpuno nestali. 

TakoĊer, znaĉajna promjena na koju se mora obratiti paţnja je prisutnost 

potpuno novog elementa u prostoru – znatno veće umjetne tekućice, kanala Kupa – 

Kupa. Tok kanala, skupa sa svojim visokim nasipima, potpuno presijeca tok Kupĉine. 

Iako je protok vode iz i natrag u Kupĉinu kroz nasipe osiguran, zadnji segment 

Kupĉine oko samog ušća ustvari se spaja na kanal uzvodno od mjesta gdje se ostatak 

rijeke u njega ulijeva, što predstavlja potpun prekid kontinuiteta postojeće rijeke (Sl 17 

i 18).  

Hraneći se znatno većim koliĉinama vode iz kanala, prostor Kupĉine izmeĊu 

kanala i samog ušća ima nešto aktivnije procese erozije i akumulacije te oĉuvanu 

riparijsku zonu, no funkcionalno je nepovezan s ostatkom rijeke. 

Zakljuĉno, sadašnji ostatak donjeg toka Kupĉine znatno je siromašniji 

geomorfološkim elementima u koritu i naplavnoj ravnici od promatranih primjera iz 

prošlosti, a zbog manjeg dotoka vode prosjeĉna širina korita umanjila se za ĉak 50% u 

odnosu na stanje 1968. godine (Tab. 6). Treba naglasiti da su pri izraĉunu vrijednosti 

za referentno stanje iz 2018. godine u obzir uzeta samo dva segmenta koji 

predstavljaju staro korito Kupĉine – vrijednosti za prostor kanala Kupa – Kupa koji 

ove segmente prostorno povezuje nisu uzete u obzir. 
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Tablica 6: Kronološki pregled promjena vrijednosti za morfometrijske elemente korita 

i naplavne ravnice Kupĉine kod Pisarovine od druge polovine 19. stoljeća do danas. 

 

 

5. Rezultati i rasprava – Hidromorfološka regionalizacija i ocjena 

hidromorfološkog stanja Kupčine 

Usprkos svojim manjim dimenzijama, Kupĉina se proteţe kroz tri relativno 

jasno odvojene geomorfološke regije jedinstvenih geoloških i morfometrijskih 

obiljeţja. Promjene ovih uvjeta, osim njihove vaţnosti za sam oblik rijeke, impliciraju 

i razlike u naseljenosti ovih prostora te razine ljudskog utjecaja na rijeku i njeno 

porjeĉje. Kroz  kabinetski rad i terensko istraţivanje, odreĊeno je da se rijeka u 

hidromorfološkom smislu moţe podijeliti na šest relativno homogenih dionica. 

Dionice su uglavnom nazvane prema kraju i naselju kroz koji prolaze, redom od 

izvorišnog podruĉja do ušća: Sošiĉka Kupĉina, Kostanjevaĉka Kupĉina, Krašićka 

Kupĉina, Lazinska Kupĉina, Kanal Retencije Kupĉina i Pisarovinska Kupĉina (Sl. 20). 

 

 

Slika 19: Vertikalni profil toka Kupĉine s naznaĉenom duţinom promatranih dionica 

rijeke. 
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Slika 20: Podjela rijeke Kupĉine na dionice u svrhu ocjene hidromorfološkog stanja. 
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  Dionica A – Sošička Kupčina 5.1.

Kupĉina se formira u Sošiĉkim planinama, nizu vrhova do 1000 m.n.v. u 

Ţumberaĉkom gorju koji se nalaze sjeverno od naselja Sošice. U ovom prostoru u vidu 

geološke graĊe prevladavaju vapnenci i vapnoviti dolomiti, a vrhove takoĊer 

karakterizira i znaĉajan nagib padina koji je posljedica njihove istaknutosti naspram 

okolice (same Sošice nalaze se u niţem polju u kršu). U teško pristupaĉnom prostoru 

ovih vrhova nalazi se niz izvorišnih jaruga Kupĉine. Samu izvorišnu toĉku rijeke teško 

je precizno odrediti jer su spomenute jaruge tek povremeno aktivne. MeĊutim, pri 

izlasku iz ovog sustava jaruga Kupĉina je već prisutna kao stalna tekućica. 

Navedeni uvjeti rezultiraju velikim nagibima korita (Sl. 19), što dovodi do 

stvaranja velikih kaskadnih vodopada i slapova – ukupne visine oko 40 metara – 

graĊenih od sustava sedrenih barijera i manjih vrtloţnih lonaca (br. 1 na Sl. 21). 

Nakon ove nagle promjene nadmorske visine, tok Kupĉine se usijeca u duboku dolinu 

V oblika. U ovom prostoru padinski procesi i spiranje sa dolinskih strana uvjetuju 

prisutnost krupnijih sedimenata, odnosno koluvija i proluvija (br. 2 na Sl. 21), što ĉini 

rijeku ovisnom o povremenim bujicama koje ih uklanjaju iz ovog uskog dijela korita. 

Gotovo pri izlasku iz spomenute doline, uzvodno od sela Kupina Ţumberaĉka 

nalazi se niz krških izvora koji su na topografskoj karti oznaĉeni kao Izvori Kupĉine 

(br. 3 na Sl. 21). Oni nisu poĉetna toĉka rijeke, no znatno povećavaju koliĉinu vode u 

koritu upravo na mjestu gdje Kupĉina otiĉe iz podruĉja s velikom energijom reljefa, te 

prelazi u niz manjih fluviokrških dolina s niţim vrijednostima nagiba. 

S obzirom na nepristupaĉnost izvorišne zone Kupĉine i njene gornje doline, 

ljudski utjecaj na većini ove dionice rijeke je zanemariv. 

Iako se treba spomenuti prisutnost manjih seoskih naselja i poljoprivrednih 

parcela u širem porjeĉju, sam tok primarno prolazi kroz prostor listopadnih šuma i na 

njemu nisu poduzimani nikakvi znaĉajni zahvati.  
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Slika 21: Elementi korita i porjeĉja dionice A – Sošiĉke Kupĉine. 
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Dvije napuštene vodenice – jedna ispod samog Sopotskog slapa u Sošiĉkim 

planinama te druga u selu Kupĉina Ţumberaĉka, nizvodno od krških izvora (br. 5 na 

Sl. 21) – donekle su uvjetovale manje promjene korita zbog izgradnje pomoćnih 

kanala koji se uz njih veţu. TakoĊer, u selu Gornja Kupĉina postoji i protoĉni ribnjak 

koji se veţe uz jedan od rukavaca Kupĉine koji na prostoru tog sela omeĊuju manji 

rijeĉni otok (br. 6 na Sl. 21). Ipak, ove strukture ne uzrokuju znaĉajne prekide u 

longitudinalnoj povezanosti toka, a u sluĉaju sada već vrlo zaraslih napuštenih 

vodeniĉkih kanala moţemo govoriti i o njihovom oprirodnjavanju odnosno stvaranju 

novih, poluprirodnih stanišnih uvjeta. 

Promatrana dionica sadrţava sva oĉekivana obiljeţja gornjega toka rijeke koja 

izvire u vapnenaĉkom brdsko – planinskom prostoru, s minimalnim utjecajem ĉovjeka 

na njezino korito i porjeĉje. 

  Dionica B – Kostanjevačka Kupčina 5.2.

Nizvodno od gorske doline i izvora, Kupĉina poĉinje teći kroz sustav manjih 

fluviokrških dolina, ĉesto meĊusobno povezanih probojnicama. Ovaj sustav, koji 

otpoĉinje u manjim dolinama oko Gornje Kupĉine i Ţamarije na otprilike 250 m.n.v., 

formira se preteţito u slabije topljivim uslojenim dolomitima, a uvjetovan je i 

endogeomorfološkim procesima.  

Naime, iako pad nagiba korita u odnosnu na prethodnu dionicu rijeke (Sl. 19) 

uvjetuje ograniĉeni stupanj formiranja meandara i manjih prudova u spomenutim 

dolinama (br. 1 i 2 na Sl. 22), specifiĉnost ovog segmenta rijeke su zamjetljiva laktasta 

skretanja koja slijede rasjedne strukture i definiraju jedinstven oblik korita na ovom 

prostoru. U pogledu sastava sedimenta u koritu, znaĉajan je deluvij koji se javlja u 

vidu zaobljenog šljunka. Upravo ovaj sediment gradi manje prudove na onim 

mjestima gdje širina doline i procesi boĉne akumulacije i erozije dopuštaju nešto više 

meandriranja. 

Nizvodno od Medven Drage, sela u najniţim predjelima Ţumberaĉkog gorja, 

nalazi se i ušće vjerojatno najznaĉajnijeg prirodnog pritoka Kupĉine, ţumberaĉke 

rjeĉice Slapnice (br. 5 na Sl. 22). Kupĉina nizvodno od ušća Slapnice postaje šira i s 

većim obujmom vode u koritu, te u tom obliku i izlazi iz prostora Ţumberaĉkog gorja 

te prelazi u prostor koji bi se mogao smatrati njenim srednjim tokom u uţem smislu. 

S obzirom na veći broj raštrkanih seoskih naselja u ovoj dionici porjeĉja, u 

ovom prostoru antropogeni utjecaj na korito i porjeĉje postaje znaĉajniji. 
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Slika 22: Elementi korita i porjeĉja dionice B – Kostanjevaĉke Kupĉine. 
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Kupĉina ovdje prolazi kroz nekoliko manjih sela i poljoprivrednih parcela, 

gdje je riparijska vegetacija posve uklonjena (br. 4 na Sl. 22). 

Još znaĉajniju promjenu uzrokuje suvremeni trend izgradnje kuća za odmor na 

Ţumberku, ĉesto na parcelama uz samu rijeku. Osim uklanjanja dijelova riparijske 

zone, zemljišta ovih kuća ĉesto imaju i umjetno uĉvršćene obale koje znatno 

ograniĉavaju lateralnu povezanost rijeke sa svojim porjeĉjem i onemogućuju 

meandriranje (br. 3 na Sl. 22). 

Uz nekoliko tradicionalnih struktura na koritu u okolici Kostanjevca – 

primjerice, još jedne zapuštene vodenice u zaseoku Ćunkova Draga – treba spomenuti 

i da se nizvodno od ušća slapnice na Kupĉini nalazi veća umjetna stepenica, visine oko 

tri metra (br. 6 na Sl. 22). Iako je ovaj zahvat za usporavanje brzine otjecanja rijeke 

manji od odreĊenih brana na Slapnici, on i dalje predstavlja prepreku u uzduţnoj 

povezanosti rijeke, a mijenja i visinu vodostaja. 

Ova dionica Kupĉine predstavlja svojevrsnu prijelaznu zonu izmeĊu gornjeg i 

srednjeg toka rijeke, a ujedno je i dionica znaĉajnijeg ljudskog utjecaja na nju. Iako se 

i dalje moţe govoriti o naĉelno oĉuvanom segmentu toka s preteţito prirodnim 

elementima korita, riparijskom zonom i prirodnom naplavnom ravnicom, treba 

naglasiti odreĊene negativne trendove koji su rezultirali hidromrfološkim promjenama 

i degradacijom prirodnih uvjeta i procesa. 

  Dionica C – Krašićka Kupčina 5.3.

Znaĉajan segment ĉitavog toka Kupĉine veţe se uz tok u izduţenoj dolini koja 

se nalazi podno Ţumberka, u predgorskom prostoru na oko 150 m.n.v. i sa smjerom 

protezanja od sjeverozapada prema jugoistoku. Ova dolina omeĊena niţim pobrĊem 

jednostavno se naziva Dolinom Kupĉine. Dno same doline u geološkom smislu sastoji 

se od aluvijalnih naslaga, koje izmeĊu ostalog uvjetuju i pogodno tlo za razvoj 

poljoprivrednih djelatnosti koje su uvelike promijenile njen krajobraz. U ovim 

naslagama – dodatno hranjena vodom iz prigorskih potoka koji otjeĉu u smjeru doline 

– Kupĉina zahvaljujući manjem nagibu poĉinje izraţenije boĉno erodirati svoje korito, 

a u njemu se javljaju i znaĉajnije akumulacije. Ade i prudovi formirani su iz aluvija 

koji se obiĉno javlja u obliku sitnozrnatog materijala i šljunka manjih dimenzija (br. 1 

i 2 na Sl. 23). 
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Slika 23: Elementi korita i porjeĉja dionice C – Krašićke Kupĉine. 
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Jedinstvena karakteristika porjeĉja u Dolini Kupĉine je, kao što je već 

zapaţeno u prijašnjim istraţivanjima ovog prostora (Tandarić i dr., 2018), oĉuvanost 

zone riparijske vegetacije uz samo korito usprkos raširenosti poljoprivredne uporabe 

zemljišta u ostatku doline (br. 4 na Sl. 23). Osim pogodnosti za odrţavanje stanišnih 

uvjeta, prisutnost ove zone ograniĉava direktan ljudski utjecaj na rijeku. Njeno 

oĉuvanje i zaštita od daljnjeg širenja poljoprivrednog zemljišta do obala rijeke je stoga 

vrlo vaţna, pa je posebno zanimljiv zakljuĉak u radu Tandarić i dr., 2018 koji istiĉe da 

ona moţda zadovoljava uvjete za zaštitu pod kategorijom znaĉajnog krajobraza. 

Ipak, s obzirom da su obje dolinske strane Doline Kupĉine karakterizirane 

prisutnošću seoskih naselja, te da se dno doline preteţito obraĊuje u poljoprivredne 

svrhe, utjecaj na rijeku je znaĉajan. Osim melioracijskih zahvata u 20.st. koji su ciljali 

umanjiti uĉestalost plavljenja doline i time ju uĉiniti pogodnijom za poljoprivredu 

(Tandarić i dr., 2018) – ĉime se narušila lateralna povezanost korita i porjeĉja – na 

nekim se mjestima moţe naići na izravne ljudske zahvate na koritu rijeke. Pri tome je 

jedan od zanimljivijih primjera nasipanje šljunĉanog materijala na desnoj obali 

Kupĉine nizvodno od Krašića, vjerojatno u svrhu formiranja kupališta (br. 3 na Sl. 23). 

Prostor Doline Kupĉine predstavlja prostor mehanizma srednjeg toka rijeke, u 

obliku koji je priliĉno dobro oĉuvan u nešto gušće naseljenom prostoru. Usprkos 

uporabi većine prostora doline za poljoprivredu, korito je zaštićeno svojom 

riparijskom zonom, te su na njemu i dalje jasno vidljivi procesi prirodne erozije i 

akumulacije. 

  Dionica D – Lazinska Kupčina 5.4.

Prostor Kupĉine u okolici sela Lazina – koje se proteţe s obje strane rijeke – u 

mnogoĉemu predstavlja prostor prijelaznih karakteristika.  

U njemu na otprilike 120 m.n.v. rijeka izlazi iz ograniĉene doline i prigorskog 

prostora općenito, te poĉinje teći u Crnomlaĉku zavalu. Ovo bi takoĊer bio 

pretpostavljeni poĉetak one dionice rijeke u kojoj bi se ocrtavale karakteristike 

mehanizma donjeg toka. MeĊutim, na ovoj dionici je oĉit i znaĉajniji antropogeni 

utjecaj koji je izmijenio oĉekivana obiljeţja korita i porjeĉja. 

Iako ovdje i dalje nije rijeĉ o urbaniziranom prostoru, ljudski utjecaj na rijeku 

je itekako zamjetljiv. Preteţito poljoprivredni krajobraz ovog prostora odrazio se i na 

riparijsku zonu rijeke. Za razliku od uzvodnog dijela, prisutnost prirodne vegetacije uz 

korito mjestimiĉno je svedena samo na jednu od obala, a na velikom dijelu promatrane 

dionice je uopće nema (br. 3 na Sl. 24).  
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I zahvati na samom koritu ovdje su intenzivniji – u blizini sela Ĉeglje na rijeci 

se nalazi mlin opremljen malenom hidroelektranom (br. 1 na Sl. 24)., a u samoj Lazini 

se uzvodno od mosta nalazi malena brana koja ograniĉava protok vode i sedimenta. 

Nizvodno od Lazine moţe se zamijetiti i  intenzivnije zarastanje korita, 

vjerojatno kao posljedica umjetno usporenog toka rijeke (br. 2 na Sl. 24). 

Na ovoj dionici znaĉajan je gubitak prirodnih elemenata korita i porjeĉja, 

primarno zbog raširenosti naselja do same rijeke te antropogenih struktura u koritu, te 

zbog znaĉajnog gubitka riparijske zone. 
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Slika 24: Elementi korita i porjeĉja dionice D – Lazinske Kupĉine. 
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  Dionica E – Kanal Retencije Kupčina 5.5.

Ĉitav prostor Kupĉine nizvodno od Lazine moţe se smatrati znatno 

antropogeno izmijenjenim, te danas odraţava jako malo od prvobitne morfološke 

raznolikosti koja se ovdje mogla zapaziti prije većih hidrotehniĉkih zahvata u drugoj 

polovici 20. stoljeća. Ipak, ni ovaj prostor nije posve homogenih karakteristika – kada 

je u pitanju stupanj promjena izazvanih ljudskim utjecajem, dugaĉka dionica rijeke u 

Draganićkom lugu mora se promotriti odvojeno od svih ostalih.  

Ĉitav tok na ovom prostoru ima vrlo slabu longitudinalnu povezanost. 

Nizvodno od Lazine u Kupĉinu se ulijeva lateralni kanal autoceste A1 (br. 1 na Sl. 

25), a potom ĉitav tok odlazi u spojni kanal koji preusmjerava vodu u kanal Kupa – 

Kupa. Visoki nasipi ovog kanala, osim što sprjeĉavaju ikakvu lateralnu povezanost 

tekućice s okolnim poplavnim šumama, takoĊer u velikoj mjeri sprjeĉavaju dotok 

vode prema starom koritu Kupĉine u Draganićkom lugu. OdreĊeni stupanj protoĉnosti 

omogućen je jedino kroz odvod ispod nasipa koji propušta vodu iz kanala u staro 

korito (br. 3 i 4 na Sl. 25). Riparijska vegetacija je uz kanalizirane tokove u potpunosti 

uklonjena odnosno svedena na zeljastu vegetaciju koja se redovito kosi (br. 2 na Sl. 

25). 

Nakon kraćeg segmenta oĉuvanih meandara, Kupĉina na ovoj dionici poĉinje 

teĉe kroz umjetno ravno korito u Draganićkom lugu, koje ustvari sluţi za odvodnju 

prevelikih koliĉina vode sa ceste koja presijeca šumu. Voda otjeĉe iznimno sporo, a 

velik dio korita je obrastao vegetacijom. Sliĉna situacija je nizvodno dublje u šumi, 

gdje su u vidu malenih zamoĉvarenih površina i dalje vidljivi nekadašnji rukavci i 

meandri starog korita (br. 5 na Sl. 25). Na ovim se podruĉjima dogaĊa intenzivnija 

sukcesija vegetacije, pa nekadašnji elementi korita nestaju širenjem šume. 

Ova dionica predstavlja znaĉajan primjer antropogenih promjena korita i 

porjeĉja, te velik gubitak rijeĉne raznolikosti koji je njima izazvan. Ova se ĉinjenica 

itekako odraţava i na okolni šumski prostor, s obzirom da se komercijalno 

iskorištavane šumske kulture Draganićkog luga isušuju kao posljedica smanjene 

lateralne povezanosti rijeke s naplavnom zonom te izravnjavanja njenog korita i 

nestanka pritoka (Smetko, 2016). Uz to, gubitak navedenih prirodnih 

hidromorfoloških elemenata potencijalno ĉini ove šume slabije otpornima na 

ekstremne uvjete poput suša, te umanjuje njihovu mogućnost obnove nakon poţara 

(Skidmore i Wheaton, 2022). 
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Slika 25: Elementi korita i porjeĉja dionice E – Kanala Retencije Kupĉina. 
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  Dionica F – Pisarovinska Kupčina 5.6.

Na posljednjoj dionici toka Kupĉine, iako takoĊer znatno izmijenjenoj, 

uoĉavaju se odreĊene razlike koje ju izdvajaju od kanaliziranog segmenta u 

Draganićkom lugu. Ona je na neki naĉin „fosilni“ ostatak korita i porjeĉja koji su 

postojali na ovom prostoru prije znaĉajnih promjena u drugoj polovini 20. stoljeća. 

Zadrţava odreĊene elemente u obliku korita, poput starih meandara, a u porjeĉju 

moţemo uoĉiti i ostatke rijeĉnih terasa i mrtvica (br. 1 na Sl. 26). 

U funkcionalnom smislu ova dionica sastoji se od dva nepovezana dijela rijeke, 

s obzirom da ju ovdje presijeca Kanal Kupa – Kupa, pri ĉemu se posljednji dio ove 

dionice na kanal spaja uzvodno od mjesta gdje se u njega ulijeva ostatak rijeke. Ipak, u 

sklopu ovog istraţivanja oba su segmenta promatrana kao jedna dionica jedinstvenih 

morfoloških karakteristika, vezanih uz nekada aktivne mehanizme donjeg toka.  

Tok nizvodno od kanala ima i oĉuvaniju riparijsku zonu te se moţe 

pretpostaviti da su hidromorfološki procesi na njemu aktivniji zbog unosa veće 

koliĉine vode iz kanala kojim se napaja. MeĊutim, na samom ušću kod sela Donja 

Kupĉina vidljivo je da velika koliĉina razliĉitog sitnozrnatog sedimenta izaziva 

siltaciju korita Kupĉine, s obzirom da je voda koja utjeĉe u Kupu vrlo mutna i 

zasićena suspendiranim sedimentom (br. 2 na Sl. 26). 

Usprkos potpunom prekidu uzduţnog kontinuiteta, hidromorfološke 

karakteristike korita i porjeĉja Kupĉine u okolici Pisarovine ipak izdvajaju ovu dionicu 

kao zasebnu cjelinu, koja se ne moţe poistovjećivati s koritom u Draganićkom lugu 

koje je izgubilo većinu svojih prirodnih karakteristika. 
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Slika 26: Elementi korita i porjeĉja dionice F – Pisarovinske Kupĉine. 
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  Ocjena hidromorfološkog stanja 5.7.

Sukladno metodologiji koju navodi Vodič za hidromorfološki monitoring i ocjenu 

stanja rijeka u Hrvatskoj (Hrvatske vode, 2013), dionicama su nakon analize njihovih 

hidroloških obiljeţja, uzduţne povezanosti te morfologije korita i porjeĉja pridruţene 

opće ocjene hidromorfološkog stanja (Tab. 7). Oĉekivano, stanje dionice A (Sošiĉka 

Kupĉina) ocijenjeno je kao vrlo dobro, s obzirom na neznatan ljudski utjecaj na korito 

i porjeĉje Kupĉine u rijetko naseljenim višim predjelima Ţumberaĉkog gorja. 

 Stupanj oĉuvanosti dionice B (Kostanjevaĉka Kupĉina) – koja takoĊer teĉe 

kroz ovaj prostor – ipak je ocijenjen niţom (dobrom) kategorijom zbog hidrotehniĉkih 

zahvata na i oko korita. Pri tome se posebno treba osvrnuti na umjetno uĉvršćene 

obale koje su znatno izmijenile prirodnu strukturu obala (element 4.5.1. u Tab. 7). 

Osim što ovakvi zahvati ograniĉavaju lateralno kretanje korita i lateralnu povezanost 

rijeke s njenim poplavnim podruĉjem (elementi kategorije 4.8. u Tab. 7), veţu se i uz 

gubitak priobalne vegetacije (element 4.6.1. u Tab. 7). Znaĉajna je i prisutnost 

stepenice na ovoj dionici, koja predstavlja prekid u uzduţnoj povezanosti (element 

3.1.1. u Tab. 7). 

Dionice koje pripadaju poglavito srednjem toku imaju razliĉite ocjene. Stanje 

dionice C (Krašićka Kupĉina) takoĊer je ocijenjeno kao dobro, s obzirom na 

oĉuvanost samog korita i riparijske zone (elementi kategorije 4.1. i element 4.6.1. u 

Tab. 7). Ipak, preteţito poljoprivredna uporaba zemljišta u Dolini Kupĉine rezultirala 

je znaĉajnim promjenama poplavnog podruĉja (element 4.7.1. u Tab. 7) i ograniĉila 

njeno lateralno kretanje i povezanost (elementi kategorije 4.8. u Tab. 7). Isto se 

takoĊer moţe napomenuti i za dionicu D (Lazinsku Kupĉinu), koja je pretrpila i 

znatno veće promjene u uzduţnoj povezanosti zbog struktura u koritu (elementi 

kategorije 2.1. i element 3.1.1. u Tab. 7) te veće gubitke riparijske zone (element 4.6.1. 

u Tab. 7). Njezino je stanje stoga ocijenjeno kao umjereno. 

Dionica E u Draganićkom lugu je s obzirom na svoje znaĉajne prekide u 

uzduţnoj i lateralnoj povezanosti ocijenjena lošim stanjem – elementi koji je ipak 

sprjeĉavaju od svrstavanja u vrlo lošu kategoriju su primarno oĉuvanost prirodnog 

biljnog pokrova u okolnom porjeĉju (elementi 4.6.1. i 4.7.1. u Tab 7) i manji udio 

teških materijala korišten za regulaciju korita (element 4.2.2. u Tab 7). 

U tim aspektima oĉuvanosti kanalizirana dionica ĉak i nadmašuje dionicu F 

(Pisarovinsku Kupĉinu), koja teĉe kroz preteţito poljoprivredni krajobraz.   
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Ipak, s obzirom da su na ovoj dionici opstali prirodni elementi korita (elementi 

kategorije 4.1.), dijelom i s oĉuvanom riparijskom zonom (element 4.6.1.), ovoj je 

dionici stanje ocijenjeno kao umjereno. 

U konaĉnici, promatrajući udjele pojedinih dionica u ukupnom toku rijeke, 

moţe se zakljuĉiti da je tek oko desetine toka rijeke u vrlo dobrom hidromorfološkom 

stanju (Tab. 8). Ipak, natpoloviĉni udio u ukupnoj duţini toka imaju dionice ĉije je 

stanje ocijenjeno kao dobro, što je i dalje visoka ocjena s obzirom da teku kroz 

naseljeniji prostor obiljeţen poljoprivrednim djelatnostima u porjeĉju. MeĊutim, oko 

40% ĉitave rijeke ima umjereno ili loše oĉuvana hidromorfološka obiljeţja, i taj se 

problem u prostoru specifiĉno veţe uz njen donji tok u Crnomlaĉkoj zavali. 
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Tablica 7: Ocjena stanja hidromorfoloških obiljeţja Kupĉine. 
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Tablica 8: Udjeli promatranih dionica u ukupnom toku Kupĉine. 

 

 

6. Zaključak 

Ocjenu hidromorfološkog stanja rijeke Kupĉine nikako ne bi trebalo shvaćati 

kao uprosjeĉenu vrijednost parametara na svim njenim promatranim dionicama, već 

kao izrazito heterogen skup obiljeţja koji se meĊusobno znatno razlikuje na svakoj 

pojedinoj dionici. Jedino se kroz ovakav pristup moţe ozbiljno promotriti utjecaj 

ĉovjeka na stanišnu i georaznolikost koji se veţu uz ovu rijeku, kao i na okolišne 

usluge koje ona pruţa. 

Gornji tok Kupĉine zasada predstavlja relativno oĉuvanu prirodnu vrijednost, 

no prvi negativni utjecaji nepromišljenih ljudskih zahvata poĉinju se javljati u jeku 

polaganog prepoznavanja Ţumberka kao turistiĉke destinacije – rijeĉ je o uĉvršćivanju 

obala i uništavanju riparijskih zona na zemljištima novonastalih kuća za odmor. 

Turistiĉka djelatnost, koja je u ovom perifernom i iznimno ruralnom prostoru 

uglavnom novijeg datuma, u mnogoĉemu ovisi o percepciji Ţumberka kao prostora 

zaštićene prirode. Kada se pri tome ima na umu i vaţnost Ţumberaĉkog gorja kao 

kljuĉne cjeline u Parku prirode Ţumberak – Samoborsko gorje, jasno je da bi zaštita 

prirode u ovom prostoru trebala biti ne samo jedan od kljuĉnih ekonomskih interesa, 

već i nešto ĉemu bi se trebalo stremiti zbog oĉuvanja inherentne vrijednosti prirode 

kao takve, što bi trebao biti jedan od ciljeva proglašenih zaštićenih podruĉja od 

drţavne vaţnosti. 

U jeku rasprave o zaštiti prirode, u ovom radu još jednom treba povući i pitanje 

Doline Kupĉine, ili preciznije toka same rijeke u spomenutoj dolini. Iako su detaljna 

istraţivanja konkretno ove dionice rijeke i dalje potrebna, ovo istraţivanje trebalo bi 

skrenuti pozornost na ĉinjenicu da tok u Dolini Kupĉine zaista odrţava popriliĉno 

visok stupanj hidromorfološke oĉuvanosti s obzirom na okolnu uporabu zemljišta u 

porjeĉju.  
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Hipotetska zakonska zaštita ovog prostora imala bi dvojaki uĉinak; kao prvo, 

osigurala bi korito Kupĉine i pridruţenu vegetaciju od mogućeg širenja 

poljoprivrednog zemljišta, ĉime bi se osigurala bolja zaštita hidromorfoloških obiljeţja 

te bi se osigurao linearan koridor zaštićenih staništa koji bi se od Ţumberaĉkog gorja 

protezao gotovo do šuma Crnomlaĉke zavale. Kao drugo, oĉuvanje riparijske zone uz 

Kupĉinu osiguralo bi poljoprivredno zemljište od intenzifikacije boĉne erozije rijeĉnih 

obala do koje bi moglo doći ukoliko se ona ukloni, kao i od nepredvidljivijih bujiĉnih 

tokova. 

Naravno, iste bi se korisne okolišne usluge mogle obnoviti na morfološki 

sliĉnoj dionici oko Lazine, ĉime bi se potencijalno ostvarili doprirodni stanišni uvjeti 

na ĉitavom potezu izmeĊu Ţumberka i Draganićkog luga. MeĊutim, obnova 

hidromorfoloških obiljeţja kudikamo je zahtjevniji zadatak od konzervacije već 

postojećih vrijednosti, a na spomenutoj dionici uz uporabu zemljišta i izmijenjenost 

riparijske zone postoje i veći problemi vezani uz protoĉnost korita. Kontrola nad 

utjecajem hidroenergetskih postrojenja, promicanje zelenih metoda zaštite od poplava 

i erozije te u konaĉnici i ideja općeg poboljšanja estetske vrijednosti toka Kupĉine u 

Lazini mogli bi pripomoći u budućem ujednaĉavanju obiljeţja ove manje dionice s 

onom u Dolini Kupĉine. 

Obnova je, meĊutim, vrlo teţak zadatak u prostoru donjeg toka Kupĉine. Kao 

logiĉniji prvi kandidat javlja se dionica u okolici Pisarovine, koja dijelom ima 

hidromorfološka obiljeţja referentnog stanja, no pati od potpunog prekida uzduţne 

povezanosti. Ĉak i ako hipotetska obnova obiljeţja u oba odvojena segmenta prihvati 

stanje kakvo jest, to i dalje ostavlja otvoreno pitanje siltacije ušća do kojeg dolazi zbog 

unosa sedimenta iz znatno većeg Kanala Kupa – Kupa. Loše stanje toka u 

Draganićkom lugu predstavlja još veći logistiĉki problem – gubitak prirodnih 

hidromorfoloških obiljeţja rijeke i poplavnog podruĉja u Crnomlaĉkoj zavali stvara 

povećane prirodne rizike za šume Draganićkog luga, koje su vaţan ekonomski resurs u 

ovom prostoru. 

Teţnja da se na ĉitavom prostoru Ţumberka i Doline Kupĉine postigne vrlo 

dobro hidromorfološko stanje bi, uz sve već navedene prednosti, mogla doprinijeti i 

podizanju ekološke svijesti o vaţnosti ove rijeke za lokalne zajednice. Rijeĉ je o vrlo 

bitnoj stavci, s obzirom na hidromorfološko stanje i ekonomske djelatnosti u ostatku 

porjeĉja. 
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Upravo u onom prostoru nizvodno – gdje su hidromorfološka obiljeţja 

znaĉajnije izmijenjena i gdje se moţe govoriti jedino o puno kompliciranijem procesu 

njihove obnove – postoji najveći rizik za okoliš ukoliko se trenutno stanje ne 

promjeni.  

Taj rizik sa sobom povlaĉi i moguće znaĉajne negativne posljedice za 

stanovništvo koje već stoljećima ţivi u porjeĉju ove malene, no opet vrlo vaţne rijeke. 
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